

# **Евразийский юридический журнал**

---

**№ 1 (128) 2019**

## **ТЕОРЕТИКО-КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ПОДХОДЫ К АНАЛИЗУ ЕВРАЗИЙСКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ**

В статье анализируются существенные положения интеграционных концепций, где исследованы причины и способы интеграционных процессов и объединений. Современная политическая наука предлагает ряд подходов к пониманию явления и процесса «интеграция». Рассмотренные подходы формируют базис теоретико-методологических принципов, применяемых для изучения региональной интеграции. Использование методов в комплексе из приведенных подходов позволит детально изучать регионы и прогнозировать развитие политической и экономической ситуации. При этом эффективная экономическая модель создаст благоприятные условия для перехода к следующей стадии – политической интеграции и формированию Евразийского союза. Однако уже сейчас очевидно, что проект Евразийский экономический союз (ЕАЭС) вышел за рамки простого регионального объединения, и именно от его успешного развития во многом будет зависеть дальнейшее будущее всей евразийской интеграции.

**Ключевые слова:** интеграция, международная интеграция, евразийская интеграция, процесс интеграции, наднациональный орган, экономическая политика, региональная интеграция, ЕврАзЭС, ЕАЭС.

**RAGIMOV Telman Sabirovich**

Ph.D. in Law, associate professor, senior lecturer of Civil law sub-faculty of the Moscow Academy of the Russian Investigation Committee

## **THEORETICAL AND CONCEPTUAL APPROACHES TO THE ANALYSIS OF EURASIAN ECONOMIC INTEGRATION**

*The article analyzes the essential provisions of integration concepts, which investigated the causes and methods of integration processes and associations. Modern political science offers a number of approaches to understanding the phenomenon and process of "integration". The considered approaches form the basis of theoretical and methodological principles used to study regional integration. The use of methods in the complex of the above approaches will allow to study in detail the regions and predict the development of the political and economic situation. At the same time, an effective economic model will create favorable conditions for the transition to the next stage – political integration and the formation of the Eurasian Union. However, it is already obvious that the project of the Eurasian economic Union (EAEU) has gone beyond a simple regional Association, and the future of the entire Eurasian integration will largely depend on its successful development.*

**Keywords:** integration, international integration, Eurasian integration, integration process, supranational body, economic policy, regional integration, EurAsEC, EAEU.

Мировая экономическая культура конца XX – начала XXI в. формируется такими системными процессами, как интернационализация, глобализация и интеграция. Современный этап развития мировой экономики характеризуется нарастанием темпов интеграционных процессов.

При рассмотрении феномена интеграции, следует отметить, что данное понятие, является трендом в современном мировом развитии. В середине прошлого века, активизировавшиеся интеграционные процессы открыли возможность многим акторам международных отношений усилить свои позиции с помощью сближения и укрепления связей с другими государствами.

Проанализируем существенные положения интеграционных концепций, где исследованы причины и способы интеграционных процессов и объединений. Для эффективного исследования возникновения интеграционных процессов на евразийском пространстве, необходимо рассмотреть общепризнанные теории интеграции. Согласно политическому словарю М.А. Василика, термин «интеграция» определяется как объединение в целое каких-либо частей<sup>1</sup>.

М. Каплан подразумевает объединения двух или нескольких частей в единое целое<sup>2</sup>. Ф. Махлуп отмечает, что понятие «интеграция» стало использоваться в современном понимании в середине прошлого столетия<sup>3</sup>. По мнению политологов, данный термин стали применять для исследований многих процессов в международной практике, начиная от торговли между странами до вопросов международного морского, воздушного транспорта. Известно, что процесс интеграции ведет к постепенному снижению барьеров в перемещении товаров и услуг, а также рабочей силы и капитала. Этот процесс определяется отказом от устаревшей государственной политики и институтов, которые тормозили интеграцию с одной стороны, и эффективное развитие действующих институтов и инструментов. Исследователи выделяют международную экономическую интеграцию «de facto» (ее называют «реальной интеграцией»), которая предусматривает рост межгосударственного оборота товаров.

Определение интеграции как процесса предполагает развитие такого уровня международных отношений, когда устранено большинство барьеров, следовательно, у этого процесса определен завершающий этап. Однако это невоз-

<sup>2</sup> См.: Каплан М. Системный процесс и в международной политике. - М., 2005. - С. 153-169.

<sup>3</sup> См.: Махлуп Ф. История мысли экономической интеграции. - Лондон, 1977. - С. 7.